
SUPLEMENTO ICAL

El Partido Popular podrá
formar gobierno monocolor

► Con 42 escaños, roza la mayoría absoluta en Castilla y León

► La derecha gana 
las autonómicas 
en todas las 
provincias

► Hundimiento del 
CDS, que pierde 
12 de sus 18 
escaños

► Izquierda Unida 
obtiene 
representación 
parlamentaria al 
lograr tres 
procuradores

Los «populares» consiguen 
diez procuradores más

Bolados puede perder la 
Alcaldía de Valladolid

► El PSOE sube 
ligeramente 
y se coloca 
en 33 
parlamentarios

Peña y Moruno 
conseguirán 
mayorías 
abrumadoras si 
van con el PP

El Partido Popular podrá go­
bernar en solitario en Castilla y 
León si el próximo 26 de mayo se 
confirman los resultados de la en­
cuesta realizada por Demoscopia 
para ICAL (Informaciones de 
Castilla y León), según la cual la 
formación conservadora sacará 
42 procuradores de los 84 que 
componen las Cortes de Fuen- 
saldaña.

El Partido Popular, que gana­
ría las elecciones autonómicas en 
todas las provincias, se sitúa así 
al límite de la mayoría absoluta, 
para la que precisa un escaño 
más.

Los resultados que adelanta la

agencia de noticias ICAL, en 
base al sondeo de Demoscopia, 
contemplan un desplome del 
Centro Democrático y Social, 
que sacaría 6 escaños, perdiendo 
12, y la presencia por primera vez 
en el Parlamento regional de Iz­
quierda Unida, que estaría repre­
sentada por 3 procuradores. El 
PSOE mantiene su electorado y 
sube ligeramente para pasar de 
32 a 33 procuradores.

A cinco meses vista de ios co­
micios, cerca de la mitad de los 
consultados manifiestan no tener 
conformada su decisión electoral, 
o encontrarse indecisos entre di­
versas opciones, o han decidido 
no votar.

Dos de los tres alcaldes más carismáticos de la región, el 
burgalés José María Peña y el leonés Juan Morano, gozarán de 
mayorías absolutas si encabezan las listas del Partido Popular. 

Tomás Rodríguez Bolaños, alcalde de Valladolid, podría perder el 
sillón municipal en beneficio del candidato popular León de la 
Riva, cuyo partido aventaja en un punto y medio al PSOE en la 
intención de voto de los vallisoletanos. La actitud del CDS será 
determinante para la formación de gobierno en el ayuntamiento 

más populoso de la Comunidad autónoma.

La posibilidad de que Peña y Morano vayan en listas distintas a 
las del PP plantea diferentes hipótesis. A la vista de la encuesta de 
Demoscopia, si Peña va en lista separada a la del PP cabe augurar 
una división del voto (53,4 por ciento) por mitades para cada uno. 

En el caso de León, si el PP y Morano van en listas distintas, el 
voto agregado que la encuesta contempla (51 por ciento) pudiera 

dividirse en proporción dos a uno a favor de Morano.
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El Castillo de 
Fuensaldaña, a 6 
kilómetros de 
Valladolid. sede del 
parlamento regional. 
(Foto: SANTIAGO)

Cortes de Castilla y León, un foro 
abierto a la realidad regional

Carmelo de Lucas del Ser

Lugar de encuentro de los cas­
tellanos y los leoneses, reflejo y 
altavoz de sus inquietudes y ór­
gano al que corresponde encau­
zar y hacer realidad las ilusiones 
de esta tierra. Así se definen las 
Cortes de Castilla y León, un 
foro siqgular para debatir los 
problemas de la región.

Era el 21 de mayo de 1983. Los 
84 procuradores llegados de las 
nueve provincias de la recién es­
trenada comunidad autónoma se 
reunieron en sesión constituyen­
te en la capilla del convento de 
Las Claras, en Tordesillas, sím­
bolo de las libertades conquista­
das y de las antiguas instituciones 
de autogobierno, ensayadas aquí 
por primera vez en España.

Como depositarios de la vo­
luntad soberana acuden a Torde­
sillas con el mandato expreso de 
constituirse en asamblea popular 
y democrática, heredera de las 
Cortes de los viejos Reinos y de­
fensora de los intereses de esta 
tierra. Después de siglos de silen­
cio, Castilla y León recuperan de 
nuevo sus Cortes soberanas y sus 
instituciones de autogobierno, 
largo tiempo añoradas.

Habían transcurrido siete años 
desde las primeras manifestacio­
nes autonomistas que sirvieron 
para galvanizar la conciencia au­
tonómica en Castilla y León y 
para sentar las bases de un pro­
ceso que no se caracterizó por la 
fuerza reivindicativa propia de 
otras regiones con sentimientos 
autonomistas más enraizados.

Tordesillas fue la sede provi­
sional de las recuperadas Cortes 
de Castilla y León y allí celebra­

ron sus primeras sesiones hasta 
su traslado al hoy remozado cas­
tillo de Fuensaldaña. Dionisio 
Llamazares, un profesor de De­
recho Canónico y procurador 
electo por Valladolid, se convir­
tió en su primer presidente con 
los 42 votos aportados por el 
PSOE como fuerza política con 
mayor representación parlamen­
taria.

El cambio de mayoría parla­
mentaria surgido de las eleccio­
nes de 1987 llevó a la Presiden­
cia de las Cortes a Carlos Sán­
chez-Reyes, procurador del CDS 
por Valladolid, merced al pacto 
de legislatura que su partido sus­

Ocho siglos de historia
C.L.S.

Las Cortes de Castilla y León, como máximo 
órgano de representación de la comunidad, se 
consideran herederas y continuadoras de las 
Cortes de los viejos Reinos de León y de Castilla, 
que desde hace ocho siglos apostaron por el 
Gobierno representativo y la cooperación 
solidaria de sus gentes.

Sánchez Albornoz, historiador y político tan 
unido a esta tierra, ha dicho que las Cortes de los 
viejos Reinos de León y de Castilla lograron 
asegurar el predominio de la democracia en la 
organización del Estado e hicieron posible el paso 
de la monarquía medieval a la moderna 
monarquía, con carácter democrático y 
parlamentario.

Un tránsito que se inicia en 1188 con las 
Cortes convocadas por Alfonso IX, rey de León. 
La nobleza y el clero, como estamentos que sirven

de soporte a la monarquía, serán los primeros en 
incorporarse a las deliberaciones de la Curia 
Regia. Más adelante también las ciudades y las 
villas tendrán su voto y sus procuradores o 
personeros en Cortes.

Intensa fue la actividad de estas Cortes 
estamentales en su etapa de conformación. En 
León, en Benavente, en Burgos, en Carrión, en 
Falencia, en Toro, en Valladolid y en otras 
ciudades de la región se aprobaron fueros y 
decretos para regular las relaciones entre la 
Corona y la Iglesia , las rentas y los impuestos, el 
ordenamiento municipal y la vida de la sociedad 
de su tiempo.

Con todo, la importancia capital de estas 
primeras Cortes/Asamblcas radica en la 
progresiva incorporación de nuevos sectores y 
estamentos a las decisiones políticas y a las tareas 
de gobierno.

cribió con el PP, al que corres­
pondió la responsabilidad de go­
bernar la comunidad como fuer­
za más votada.

Investidura del presidente

Las Cortes de Castilla y León 
en sus siete años de vida han ce­
lebrado ya cuatro sesiones de in­
vestidura del presidente de la 
Junta. Demetrio Madrid y Cons­
tantino Nalda, del PSOE, y José 
María Aznar y Jesús Posada, del 
PP, han tenido que someterse a 
la votación de las Cortes regiona­
les para convertirse en presiden­
tes de Castilla y León.

84 procuradores elegidos en 
las nueve provincias de la comu­
nidad integran las Cortes de Cas­
tilla y León. El reparto se hace de 
acuerdo a criterios demográficos, 
aunque se concede una sobrene- 
presentación a las provincias me­
nos pobladas. León, como pro­
vincia con mayor peso demográ­
fico de la comunidad, aporta 
quince procuradores regionales; 
14 proceden de Valladolid; las 
provincias de Burgos y Salaman­
ca aportan once cada una de 
ellas; ocho Zamora; siete Falen­
cia y Avila; Segovia seis, y Soria 
cinco.

Cuando ya sólo resta un tri-

mestre de actividad parlamenta­
ria los 84 procuradores que com­
ponen las Cortes de Castilla V 
León están integrados en cuatro 
grupos parlamentarios: 33 perte­
necen al Grupo Popular. 31 a 
Grupo del PSOE y 19 al Grupo 
del CDS; el Grupo Mixto, hoy 
con un solo representante, acogió 
durante algún tiempo a vanos 
procuradores que posteriormen­
te se incorporaron a otros gru 
pos.

Control parlamentario.-----

Las Cortes se encargan de 
controlar la actividad del bJ . 
tivo regional a través de los 
bates en el Pleno y de la labo 
las comisiones especializa • 
Los debates del “estado d>- 
gión”, habituales ya en 05 0 
mos años, constituyen el p 
culminante en la labor de c 
parlamentario que correspon 
las Cortes sobre la actividad de
JuíltS. t'irC3S

Existen, además, otra> 
legislativas propias de _ |gS 
Cámaras Parlamentarias^ 
Cortes se debaten, y se aprue^ 
en su caso, los PW^'^.k-unos 
presentados por la Junta- 
tramitados por el proceuimie 
de urgencia. de |ey

Los últimos Pr°yec /refieren 
remitidos a las Cortes se 
a la defensa de los espac • ch¡. 
rales y a la conservación nta| 
vos y del patrimonio do . aU. 
existente en la Como 
tónoma. . . de las

La iniciativa legislativa 
Cortes se concreta en k |oS 
siciones de ley que P^ ntarios 
distintos grupos pariam n 
para su tramitación y de^ 
Comisión y en Pleno. fortes

Los procuradores -jones 
pueden presentar piop ten13 
no de ley sobre c11*' nidad- 
administrativo de la e np|6. 
para su posterior deb‘ e|aCiO' 
no o en Comisión, míe t (1. 
nes, mociones y Pr^“nv cimpa; 
ciones de información) v¡dad 
recencias completan ia 
de las Cortes.
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El PP bordea la mayoría absoluta
El Partido Popular sube espec­

tacularmente —diez escaños—, 
situándose al borde de la mayo­
ría absoluta (43 procuradores), 
según la encuesta que ha realiza­
do Demoscopia para el grupo de 
periódicos ICAL. La caída, tam­
bién espectacular, del CDS 
-pierde ¡2 de los 18 escaños que 
tiene—, la presencia de 3 procu­
radores de Izquierda Unida y el 
ligero aumento del PSOE, que 
sube un escaño, son las notas más 
significativas de este sondeo rea­
lizado a cinco meses de la cele­
bración de los comicios.

El dato de mayor relieve que 
se desprende del análisis de la in­
tención de voto autonómica es el 
sensible reforzamiento de la re­
presentación del PP, a su vez ba­
sado en la volatización electoral 
del CDS. Lo que pudiera llegar a 
ser pérdida de hasta dos tercios 
de su actual representación por 
parte de la fuerza que lidera 
Adolfo Suárez, se traduce a su 
vez en un ligero aumento de la 
representación del PSOE y, por 
último, el cuadro se complemen­
taría con la previsible entrada en 
Fuensaldaña de algunos procura­
dores de IU.

En opinión de los expertos de 
Demoscopia, el PP ganaría cerca 
de diez puntos porcentuales so­
bre el resultado del 87, que se 
corresponden milimétricamente 
con las pérdidas que, en esta mis­
ma dimensión, experimentaría el 
CDS. En términos de representa­
ción parlamentaria, los diez pro­
curadores más que, según la pre­
visión presentada, obtendría el 
FP en relación con los 32 conse­
guidos por la candidatura que en­
cabezó Aznar en 1987 situarían a 
•os conservadores en el umbral 
mismo de la mayoría absoluta, a 
lan solo un escaño de aquella y 
en condiciones muy favorables 
Para repetir gobierno desde una 
solidez parlamentaria superior a 
la actual.

hipótesis contempla la vic­
toria del PP en las nueve circuns- 
^'P^iones, lo que supone una si- 
iüüC'®n b'en distinta de la de 
t987 en que ganó sólo en cuatro, 
S|endo aventajado por el PSOE 
en otras cuatro y por el CDS en 
Una- Ciertamente estamos sólo

ante una hipótesis provisional y 
quizá hasta prematura —dentro 
de los márgenes de error cabría 
perfectamente una victoria del 
PSOE en dos o tres circunscrip­
ciones— pero no puede dejar de 
apuntarse esta trasformación de 
la base territorial de apoyo del 
PP que se estaría uniformando 
en toda la región.

Por su parte, el PSOE ganaría 
virtualmente tres puntos en el 
conjunto de la región, margen 

que le permitiría sentar en Fuen­
saldaña un procurador más de los 
32 que obtuvo en 1987. Su apoyo 
se distribuye en forma muy simi­
lar al que consiguió en aquellas 
elecciones, con ligeros repuntes 
al alza o a la baja en las distintas 
provincias.

En cuanto al CDS, su desplo­
me electoral se traduciría en la 
pérdida de aproximadamente la 
mitad de los sufragios obtenidos 
en 1987 que, a efectos de repre­

sentación parlamentaria, impli­
can la pérdida de dos tercios de 
los procuradores y la pérdida de 
presencia parlamentaria en casi 
la mitad de las provincias. De he­
cho, la tendencia que se vislum­
braría sería la de una creciente 
“provincialización” del CDS, que 
quedaría como partido relevante 
políticamente tan sólo en Avila y 
Segovia.

Otro elemento de novedad se­
ría la eventual presencia de Iz­

quierda Unida en Fuensaldaña 
(una vez más hay que aclarar que 
se da cuenta de fenómenos ten- 
denciales; cabría perfectamente 
dentro del error de muestreo la 
exclusión de la representación 
parlamentaria de IU). Incluso 
entraría en las previsiones que en 
Valladolid obtuviera dos escaños, 
aunque lógicamente la conclu­
sión no puede establecerse con 
seguridad a estas alturas.

INTENCIÓN DE VOTO AUTONÓMICAS (%)

PP...
Total

... 22.1

Avila

14.9

Burgos

20.5

León

22.1

Falencia

27.7

Salamanca

24.9

Segovia

24.4

Soria

20.8

Valladolid

23.3

Zamora

17.9

PSOE.................. ... 22.1 23.0 17.1 30.0 23.3 22.1 18.6 13.6 19.9 19.8

CDS..................... ... 3.9 8.6 4.3 4.0 2.7 2.2 2.8 0.3 5.1 2.8

IU........................ ... 3.5 2.1 2.4 5.5 1.1 7.0 4.1 4.1 6.8 0.9

Otro........... ......... ... 1.1 3.1 2.1 0.9 2.0 — 0.5 0.3 0.8 0.7

No votaría........... ... 8.8 7.7 7.7 10.1 6.9 4.4 13.6- 8.4 13.4 4.9

Indeciso.............. ... 19.2 12.8 24.5 16.0 18.8 28.2 12.4 22.9 13.8 23.0

Ninguno.............. ... 5.5 . 5.6 6.3 6.2 7.0 3.0 5.3 4.1 1.9 13.5

Ns/Nc..... ... 12.7 20.3 15.4 8.3 6.0 14.2 15.4 25.5 14.9 16.5

Dato “bruto”
La intención de voto “bruto” 

de los encuestados sobre las 
elecciones autonómicas presenta 

el perfil del cuadro adjunto. 
Pero más que este dato “bruto” 

de intención interesa su 
traslación a una hipótesis de 

distribución apoyada no sólo en 
la expresión directa de las 

intenciones, sino ajustada en 
función de diversos indicadores, 
como el ajuste entre el recuerdo 

de voto expresado en la 
encuesta y el voto real de las 
elecciones anteriores, y una 
previsión de participación 

electoral fundamentada en la 
participación histórica y 

distintos indicadores de interés 
político.

M.C.D. 2022
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' ENCUESTA DEMOSCOPIA

ELECCIONES AUTONÓMICAS 1991

PORCENTAJE DE VOTOS Y NÚMERO DE PROCURADORES
(para una participación estimada del 68% del electorado)

1 Solución Independiente obtuvo un procurador, que posteriormente se integró en el Grupo Popular.

2 El Partido Demócrata Popular, después denominado Democracia Cristiana, consiguió un escaño, incorporado al CDS tras disolverse el partido.

• Los números entre paréntesis indican los procuradores que se ganan o pierden en relación con las elecciones autonómicas de 1987.

% Escaños % Escaños % Escaños % Escaños % Escaños

Castilla y León 44.3 42( + 10)* 37.4 33(4-1) 9.4 6(-12) 6.7 3(4-3) 2.2 0(-2)

Avila..................... . 34.1 3( + l) 32.3 2 24.5 2(-l) 4.7 0 5.0 0

Burgos.................. . 46.8 6(4-2) 33.9 4 8.5 K-l) 5.1 0 5.7 0(-l)*

León...........:.......... . 43.6 7( + l) 40.5 6(-l) 7.6 K-l) 6.4 K+l) 1.9 0

Falencia................. . 49.6 4 34.3 3( + l) 6.2 0(-i) 7.1 0 2.8 0

Salamanca............. . 44.5 6(4-2) 43.2 5( + l) 6.9 0(-3) 4.6 0 0.8 0

Segovia.................. . 43.7 3(+2) 32.9 2 16.0 K-l) 6.6 0 0.8 0(-l)2_____

Soria......................., 54.7 3( + l) 33.5 2 6.9 0(-l) 4:5 0 0.4 0 ------ -------- -

Valladolid.............. . 42.1 6(4-1) 35.7 5(-l) 8.6 K-2) 12.3 2( + 2) 1.1 0------ -------—

Zamora................. . 47.2 4 38.7 4( + l) 8.6 0(-l) 4.4 0 1.0 0
- -------------

INTENCIÓN DE VOTO AUTONÓMICO 
CASTILLA Y LEÓN

EN “Voto oculto” del CDS
44.3Z PP Desde el ángulo de la fidelidad 

y el cambio del voto, mientras 
tres de cada cuatro anteriores vo­
tantes tanto de PSOE como de 
PP se manifiestan decididos a re­
petir su apoyo a estos partidos, el 
voto anterior de CDS decidido a 
repetir se reduce al 43 por cien­
to. Si a esto le añadimos que una 
gran parte del voto pasado de 
CDS se ha transformado en 
“voto oculto” nos apercibiremos 
de la magnitud del deterioro de 
perspectivas electorales del parti­
do centrista.

Conviene indicar también que 
cerca de la mitad de los consul­
tados manifiestan aún no tener 
conformada su decisión electoral, 
o encontrarse indecisos entre di­

versas opciones o han decidido 

no votar. datoS
Pero, para analizar 1° ¡ón 

recogidos acerca de la m L • 
de voto de loselectores^on^ 
ne recordar que no estamo 
un período pre-elector 1 
plena campaña de elecc cm 
situación es intermcdldn das. 
ciones aún no están convoca^ 
pero los electores Xa . aUn- 
cientes de que se ayec ca.
que —en la mayoría doa
sos— aún no hayan come 
sentirse o a manitesi. _ |oS 
sados por ellas. De toma queoy 
datos sobre mtencione ión fi­las hipótesis sobre distribu^ 
nal del mismo P^avia n° en 
luyen un pronóstico elector 
sentido estricto

M.C.D. 2022
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Posada, el más conocido y valorado
► El presidente de la Junta triplica a Juan José Lucas en popularidad

El actual presidente de la Jun­
ta de Castilla y León, Jesús Posa­
da, es con diferencia el líder más 
conocido de la región (73,8%) y 
el mejor valorado, el único que 
supera el aprobado. Su contrin­
cante en el PP, Juan José Lucas 
dista mucho en cuanto a la ape­
tencia de ios ciudadanos como 
candidato presidencial.

Puesto que las futuras eleccio­
nes autonómicas aún están a seis 
meses vista, algunos de los prin­
cipales partidos políticos aún no 
han decidido en firme cuál será 
su candidato a la Presidencia au­
tonómica. Al margen de la deci­
sión que las cúpulas partidistas 
acaben tomando, hemos querido 
conocer las preferencias de los 
ciudadanos como potenciales fu­
turos votantes de tales candida­
tos. Por ello, hemos tomado el 
pulso de la calle y preguntado a 
los castellanoleoneses por quién 
* decantan en sus preferencias. 
Los resultados del cuadro mués- 
han, primero los niveles de cono­
cimiento que cada posible candi­
dato partidario obtiene (cuán po­
pular es entre la opinión públi­
ca), y después la valoración que 
recaba entre quienes le conocen 
(cómo le puntúan entre 0 y 10), 
Para finalmente elegir el candi­
dato ideal de cada pártido (quién 

gusta más para encabezar las 
distintas listas partidarias).

El líder político más popular 
en Castilla y León, considerando 

todos los de los distintos parti- 
en sin duda Jesús Posada 

I^P). U sigue en porcentajes de 
Demetrid* Madrid 

^OE) y el tercer lugar en po- 
Puiaridad lo ocupa Rodolfo Mar- 
u Villa (PP). El resto de los lí- 
res políticos regionales no son 
nocidos ni siquiera por un 40% 

de !a población.

p cuanto a valoración, Jesús 
v । a es también el líder mejor 

orado de todas las primeras fi- 
quras testadas y el único político 
Le alcanza una puntuación me- 
bad^Ui suPera e* Estón del apro- 
dos° L°S otros F^lític05 800 t0" 
W Cn may°r 0 menor medida, 
gen Pedidos” por la calificación 
'lan^e* Otorgada Por *os caste-

Las puntuaciones obtenidas 
. °s candidatos del PP son su- 

a *as logradas por los lí­
a । del PSOE, y éstas superan 
brpc ^Respondientes a los hom- 
res del CDS.

da ^’smo modo, Jesús Posa- 
apov 6 Candidato que mayores 
ep 308 Huméricos obtiene, tanto 
pió DlnlR*or de la lista de su pro- 
losn,rt|do, como considerando 
niein,CVe Políticos en general. El 
ne L Posicionado del PP obtie- 

de preferencias, el del 
c un 16%, y el del CDS un 

de| pp candidatos mencionados 
derc i^u quienes menor nivel 
elegjp.^0. provocan. Un 56% no 

n*nguno de esos tres,
I que en el PSOE y en el 

tüalm,ls negativas son porcen- 
tnte superiores. •

Tres de cada cuatro 
castellanoleoneses conocen al 
presidente de la Junta. Jesús Posada. 
Su rival dentro del Partido Popular, 
Juan José Lucas, sólo es conocido 
por uno de cada cuatro encuestados. 
Fotos: NORBERTO y F. 
SANTIAGO

Conocimiento 
%

Valoración 
de 0 a 10

Candidato
Presidenciable (%)

PP
Jesús Posada................................. .."....  73,8 5.55 21,8
Juan José Lucas............................ ......  26,9 4.78 1,6
Rodolfo Martín Villa.................... ......  60,5 4.56 8,7
N/S, le es indiferente.................... 12,1
N/C, ninguno de estos.................. ............................................ 55,7

PSOE
Demetrio Madrid.......................... ...... 67,4 4.47 16,2
Jesús Quijano............................... ...... 25,1 4.66 3,7
Carlos Romero............................. ...... 39,1 4.00 4,5
N/S, le es indiferente.................... 15,3
N/C, ninguno de estos.................. ............................................ 60,3

CDS
José Luis Sagredo......................... ...... 20,1 4.40 8,0
Daniel de Fernando...................... ...... 19,9 4.11 7,7
Rafael Calvo Ortega..................... ...... 12,7 4.32 6,9
N/S, le es indiferente.................... 14,1
N/C, ninguno de estos.................. ............................................ ................................63,3

Demetrio Madrid Jesús Quijano José Luis Sagredo

LA OPOSICIÓN

El ex presidente de la Junta, 
el socialista Demetrio Madrid 
sigue siendo el político más va­
lorado del PSOE, seguido del 
ministro de Agricultura Carlos 
Romero. El actual secretario 
general del PSCL-PSOE Jesús 
Quijano, le sigue a bastante dis­
tancia.

Entre los candidatos del 
CDS, se percibe cómo se dis­
persan las popularidades de los 
tres posibles, sin que resulte un 
claro preferido. El consejero de 
medio Ambiente de la Junta, 
José Luis Sagredo, es el más 
conocido.

M.C.D. 2022



VI SUPLEMENTO ICAL Diciembre 1990
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DISTRIBUCIÓN DEL VOTO MUNICIPAL (En %)

AVILA ------------------------------------------------------------

Capital Arévalo Arenas de S. Pedro

PP....................................................... 45.7 35.6 23.8
PSOE................................................ 22.9 41.3 29.4
CDS.................................................. 20.2 12.6 16.7
IU....................................................... 6.5 3.8 23.4
Otros................................................. 4.7 6.6 6.7

Capital Béjar Ciudad Rodrigo *

PP....................................................... 50.0 37.9 35.0
PSOE................................................ 36.0 46.4 45.8
CDS.................................................. 6.2 6.3 8.7
IU....................................................... 6.2 4.2 7.2
Otros................................................. 1.6 5.2 3.3

Capital Cuéllar El Espinar

PP....................................................... 38.0 34.3 31.2
PSOE................................................ 33.3 22.5 29.5
CDS.................................................. 12.1 25.6 18.4
IU....................................................... 14.7 ■ 11.1 13.8
Otros.............................................. . 1.9 6.5 7.1

Capital Medina del Campo Tordesillas

PP....................................................... 38.7 34.0 43.7
PSOE................................................ 37.1 36.6 37.8
CDS.................................................. 13.8 5.3 9.2
IU....................................................... 8.6 6.6 8.0
Otros................................................. 1.8 17.5 1.3

Capital____________Miranda del Ebro Aranda de Duero

PP....................................................... 53,4* 29.6 26.1
PSOE................................................ 28.8 48.8 33.6
CDS.................................................. 6.4 5.2 23.8
IU....................................................... 9.2 11.5 12.4
Otros................................................. 2.2 4.9 4.1

Capital Benavente Toro

PP....................................................... 44.5 42.1 48.3
PSOE................................................ 41.0 44.4 34.6
CDS.................................................. 7.9 7.1 4.9
IU....................................................... 5.0 4.8 10.4
Otros................................................. 1.6 1.6 1.8

Capital Burgo de Osma Almazán

PP....................................................... 55.4 65.0 54.7
PSOE................................................ 28.3 30.0 39.9
CDS.................................................. 3.7 5.0 —
IU......... . ............................................ 7.5 — 4.1
Otros................................................. 5.1 — 1.3

Capital Guardo Aguiiar de Campoo

PP....................................................... 45.0 42.0 41.2
PSOE................................................ 39.3 35.8 44.9
CDS.................................................. 2.8 7.7 8.1
IU....................................................... 11.4 6.4 5.8
Otros.........................*..................... 1.5 8.0 —

Capital Ponferrada Villabino S. Andrés Astorga

PP............................................ *51.0 22.8 12.5 18.4 37.3
PSOE....................................... 34.6 46.9 42.0 29.2 43.8
CDS.......................................... 6.7 16.3 6.7 4.2 5.9
IU ........................................... 4.5 6.2 8 6
Otros........................................  3.2 7.8 29.2 39.3 11.5

La encuesta refleja un equilibrio más plural en el reparto del poder. Foto: J. Lumbreras

Los partidos, obligados a 
pactar en los 
ayuntamientos
► El PP aparece como fuerza dominante

Un equilibrio más plural en el 
reparto del poder municipal es la 
nota más característica que se 
desprende del sondeo sobre in­
tención de voto en las elecciones 
municipales de mayo.

En las capitales de provincia y 
principales municipios predomi­
nan las situaciones de poder más 
compartido o repartido, que obli­
garán, presumiblemente, a acuer­
dos de gobierno entre distintas 
fuerzas políticas.

En este caso, el análisis de las 
preferencias de los electores con­
viene recordar que más que de 
una muestra general —aunque 
con tratamiento provincial— es­
taríamos hablando de nueve 
muestras de capitales de cien en­
trevistas cada una, y de veinte 
muestras de municipios no capi­
tales con cincuenta entrevistas 
cada una. Por tanto, los errores 
de muestreo ( + /-10% en las ca­
pitales y +/-14,4 en los munici­
pios) dan valor de pronóstico a 
los resultados que deben quedar 
en todo caso, como expresión de 
tendencias.

Por lo que se refiere a las ca­
pitales, parecen decantarse situa­
ciones mayoritarias o casi mayo- 
ritarias para el PP en Avila, Bur­
gos (si comparece Peña como ca­
beza de lista), León (en el caso 
de que encanece la candidatura 
Morano), Salamanca y Soria. 
Desde el punto de vista de las 
combinaciones mayoritarias posi­
bles, Valladolid, Segovia (donde 
el peso del CDS puede ser deter­
minante), Falencia y Zamora 
presentan los panoramas más 
“abiertos” a juzgar por los datos 
obtenidos.

Predominio PP en los pueblos

En cuanto a los municipios no 
capitales, la tendencia básica 
apunta a la reproducción de las 
situaciones prevalentes en 1987 
en cuanto a las mayorías (absolu­
tas o relativas) con las excepcio­
nes más marcadas en Arenas de 
San Pedro, donde el incremento 
de la izquierda en su conjunto y 
de IU, en particular, podría ser 
apreciable, y de los dos munici­
pios segovianos, donde la extin­

ción del PDP altera por comple­
to la correlación de fuerzas ante­
riormente existente.

En la provincia de Avila, el PP 
mantiene un claro predominio en 
la capital, en tanto que el PSOE 
es claramente mayoritario en 
Arévalo y, en menor medida, en 
Arenas de San Pedro donde se si­
túa seis puntos por encima del PP 
y de Izquierda Unida. Similar pa­
ralelismo se da en Burgos, en 
cuya capital el PP superaría el M 
por ciento, mientras que en 
Aranda de Duero y Miranda de 
Ebro el partido más mayoritario 
es el PSOE. .

León refleja la misma tenden­
cia, con mayoría popular en la ca­
pital y socialista en Ponferrad^ 
Villablino, Astorga y San Andrés 
de Rabanedo, aunque en este ui 
timo municipio es superado'e j- 
apartado de Otros. En Palé 
también existe un clar0Pred°^ai 
nio del PP, tanto en la capí a 
como en Guardo, mientras q 
en Aguiiar de Campoo, pe 
obtener un buen 
mantiene por debajo del r ■

En Salamanca capital los pv 
pulares reciben el apoyo 
por ciento de los encuestados se 
guidos de los socialistas, ci 
más apoyados en Bejar y la 
Rodrigo. Más repartida esta 
proporción en Segovia, p 
que el PP es mayoritario en laca 
pital, Cuéllar y El Espinar.

El predominio 
ramente notorio en la P 
de Soria, donde superai el □ 
cuenta por ciento tanto 
pital como en los muñí P , y 
Él Burgo de OsmaJ Al^- 
duplica en Porcentajfkta en los 
siones de voto socialista en 
dos primeros. . ^-¡toria delEsta tendencia mayonta 
PP se quiebra en Vaflado^ 
pital, donde obtiene porceni 
similares a los SOC15* ae es su- 
Medina del Aunque
perado por el favor
mantiene la diferenci.jm¡iar 
en Tordesillas. Algo eD 
ocurre en Zamorai|iE¡o de fuer- 
la que se da un eqm^r^iaijstas 
zas entre pop01.31-?8 ‘n en Be' 
tanto en la capital con TorO 
navente, que queda roto 
a favor de los primeros.

M.C.D. 2022
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Intención de voto en 
las capitales

José M' Peña

Juan Morano

TRES ALCALDES, 
TRES INCÓGNITAS

La única capital con alcaldía 
socialista de la región, Vallado- 
lid, podría tener un ayuntamien­
to conservador dado que el PP 
aventaja en punto y medio al 
PSOE en la intención de voto de 
los vallisoletanos. El CDS decidi­
rá quien es el próximo alcalde, y 
Tomás Rodríguez Bolados ten­
drá que apoyarse en esta forma­
ción o en Izquierda Unida si 
quiere conservar su sillón.

Otros alcaldes carismáticos, el 
leonés Juan Morano y el burga- 
lés José María Peña, obtendrán 
mayorías absolutas si compare­
cen a las elecciones en las listas 
del Partido Popular.

Si Morano y el PP van en lis­
tas distintas, el voto agregado pu­
diera dividirse en proporción de 
dos a uno en favor de Morano. 
En el caso de Burgos, Peña y el 
PP se repartirían los votos al 50 
por ciento si no van en distintas 
candidaturas. En esta capital la 
encuesta tiene limitaciones de 
predicción al no haber concurri­
do AP en las elecciones de 1987.

VALLADOLID

38.72 PP

Tomás Rodríguez 
Bolados

M.C.D. 2022
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Jesús Mañueco

► Los abulenses no 
conocen a sus 
políticos

► Clemente Sanz es el 
menos conocido en 
Segovia, y Modesto 
Fraile, el peor 
valorado

FALENCIA
Conocimiento 

%
Valoración 
(De 0 a 10)

Jesús Mañueco(PP)................. 92,0 5.54
Antonio Encina (PP).............. 85,9 5.18
José A. Sacristán (PP)............ 19,0 4.46
Isidoro Fdez. Navas (CDS).... 20,1 4.22
Heliodoro Gallego (PSOE)... 28,6 4.97

Conocimiento Valoración
SALAMANCA % (De 0 a 10)

Fernando Fdez. Trocóniz (PP)... 71,7 4.80
Rosario Diego (CDS)............. 57,7 4.54
Jesús Málaga (PSOE)............. 67.7 5.00
Julián Lanzarote (PP)............. 14,3 4.32
Casimiro Flernández (PP).....  23,7 4.57

FALENCIA
Jesús Mañueco, presidente de la 

Diputación de Falencia, es el polí­
tico más conocido entre sus paisa­
nos, y el que ha roto el techo de po­
pularidad de cuantos hemos inda­
gado en las nueve listas provincia­
les. Es, al tiempo, quien dentro de 
las fronteras de la región consigue 
una puntuación media más favora­
ble entre sus conocedores, seguido

AVIIA
Conocimiento 

%
Valoración 
(De 0 a 10)

Antonio Encinar (CDS) ......... 44,3* 3.66
Jesús Terciado (PP)................. 27,7 4.16
Jerónimo Nieto (PSOE).......... 25,6 5.07
José María Monforte (CDS).... 18,6 4.16
Pedro García Burguillo (CDS) 23,0 3.72

AVILA

Los políticos abulenses no re­
caban porcentajes de populari­
dad ni medianamente altos en el 
mejor de los casos entre los en- 
cuestados, a diferencia de lo que 
ocurre en otras provincias.

En Avila, el político más po­
pular es el alcalde de la capital, 
Antonio Encinar, a quien reco­
noce un 44 por ciento del con­
junto de los votantes. Sin embar­

del otro líder popular, Antonio En­
cina. .

Los otros tres políticos testados 
—José Antonio Sacristán, del PP; 
Isidoro Fernández Navas, del CDS, 
y Heliodoro Gallego, del PSOE— 
quedan a gran distancia de los dos 
primeros, tanto en lo que se refie­
re a cotas de popularidad como a 
valoraciones que les merecen los 
ciudadanos.

go, popularidad no se correlacio­
na en este caso con valoración 
(como se desprende también de 
las intenciones de voto munici­
pales), ya que el alcalde resulta 
ser el político peor valorado de 
ios cinco propuestos.

El socialista Jerónimo Nieto, 
segundo político más conocido, 
es quien mejor valoración obtie­
ne, seguido de José María Mon- 
forte, del CDS; Pedro García 
Burguillo, del CDS, y Jesús Ter­
ciado, del PP.

SALAMANCA

En la provincia de Salamanca 
se observan diferencias muy no­
torias en los niveles de conoci­
miento de los cinco políticos so­
bre los que se ha consultado. Así, 
por ejemplo, mientras el alcalde 
de la capital, Fernando Fernán­
dez de Trocóniz, es conocido por 
el 71 por ciento de los salmanti­
nos encuestados, su compañero 
de partido, Julián Lanzarote, tan 
sólo es reconocido por un 14 por 
ciento de los futuros votantes.

► Aunque Morano es 
mucho más , 
conocido en León, el 
socialista López 
Gaveta está mejor 
valorado

LEÓN
Conocimiento 

%
Valoración 
(De 0 a 10)

Juan Morano Masa (PP)........ 73,1 4.76
Manuel Núñez Pérez (PP).... 18,3 4.71
José L. R. Zapatero (PSOE). 28,8 4.26
Luis Aznar (CDS)................... 25,3 4.39
Celso López Gavela (PSOE). 22,4 5.70

► El ex alcalde 
socialista de 
Salamanca, Jesús 
Málaga, es el mejor 
puntuado en la 
provincia

► Mañueco consigue el 
techo de popularidad 
en Falencia (92%)

SEGOVIA

Clemente Sanz Blanco (PP)....
Juan Antonio Perteguer (CDS)
Juan Muñoz (PSOE)................  
Miguel Angel Trapero (PSOE) 
Modesto Fraile (CDS)............

SEGOVIA
El hombre más popular con que 

cuenta el PSOE en tierras segovia- 
nas es el ex alcalde Miguel Angel 
Trapero, que resulta ser más cono­
cido entre los encuestados de Se­
govia que el actual titular de la Al­
caldía, el centrista Juan Antonio 
Perteguer. Ambos son superados, 
sin embargo, por Modesto Fraile, 
retirado en la actualidad de la vida 
política activa, aunque militante 
aún del CDS.

Este político es el peor valorado 
por los encuestados, mientras que 
el socialista Juan Muñoz obtiene el 
grado de valoración más alto, se­
guido de Clemente Sanz Blanco, 
del PP, que resulta ser el menos co­
nocido de los cinco políticos pro­
puestos.

Con independencia de la po­
pularidad de que gozan unos y 
otros, el mejor puntuado entre 
sus conocedores es Jesús Mála­
ga, hombre a quien conocen dos 
de cada tres residentes en la pro­
vincia de Salamanca.

La presidenta de la Diputa­
ción, Rosario Diego, es conocida 
por el 57,7 por ciento de ios sal­
mantinos consultados, que valo­
ran su actuación por debajo de la 
que otorgan a Málaga, Trocóniz. 
y Casimiro Hernández.

LEÓN
El alcalde de León, Juan Mora- 

no Masa, es el político que ocupa 
la cuarta posición en ci anto a po­
pularidad obtenida por un perso­
naje en las nueve provincias caste­
llano-leonesas. A pesar de ello es 
superado en la estima lograda en­
tre quienes le conocen por el socia­
lista Celso López Gavela, quien a 
su vez se ve rebasado en grado de 
conocimiento por su compañero de 
partido José Luis Rodríguez Za­
patero. .

El político menos conocido 
los cinco propuestos a los eñcues 
tados es Manuel Núñez Perez. e 
PP, quien obtiene la tercera mejo 
valoración.

Conocimiento 
%

Valoración 
(De 0 a 10)

18,8 4.36
63,9 4.17
29,3 5.07
65,8 4.15
69,4 4.07

Juan Antonio Perteguer

M.C.D. 2022
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Popularidad y 
valoración de los 
políticos 
provinciales

VALLADOLID
Conocimiento 

%
Valoración 
(De 0 a 10)

Tomás Rodríguez B. (PSOE) 83,3 4.79
Juan A. Arévalo (PSOE) ..... 25,4 5.00
Ovidio Fernández (ex-CDS).. 29,2 4.49
Antonio Ganosa (CDS)......... 13,5 4.10
Francisco Aguilar (PP).......... 8,8 3.83

VALLADOLID
El alcalde socialista de Valla- 

dolid, Tomás Rodríguez Bola- 
ños, obtiene en esta provincia la 
segunda tasa de popularidad más 
alta de cuantas han recabado los 
políticos castellanoleoneses en 
sus respectivas provincias.

Bolaños es conocido por el 
83,3 por ciento de los encuesta- 
dos pero su valoración media es 
rebasada por la que concita su

So r ia

Javier Gómez (PP)..................  
^gilio Velasco (Indp. PP) 
^el,x Pastor (PP).....................  
^uel Núñez (PSOE).........  
^antos Sánchez (CDS) .........

SORIA

Sof * l>art*d° Popular se sitúa en 
lo n ' en un *u8ar Prcferente por 

se refiere a la popularidad 
der‘U^ 80zan *os principales lí- 
tic Cs Provinciales. Así, los polí- 
dir¡^mas conocidos son los tres 
en Fntes populares presentados 
pr a encuesta: Javier Gómez, 
Ril¡(\ v nte de la Diputación; Vir- 

Velasco, alcalde de la capi­

compañero de partido Juan An­
tonio Arévalo, al que conoce un 
25,4 por ciento.

Los restantes personajes testa­
dos: el ex presidente de la Dipu­
tación y ex militante del CDS, 
Ovidio Fernández; el presidente 
de los centristas, Antonio Carro­
sa, y el portavoz del Ayuntamien­
to, Francisco Aguilar, del PP, no 
llegan a ser identificados ni si­
quiera por uno de cada tres ciu­
dadanos.

Conocimiento 
%

Valoración 
(De 0 a 10)

56,1 5.56
54,3 5.27
31,9 5.00
31,6 5.17
13,6 3.53

tal, y el presidente provincial del 
PP, Félix Pastor Ridruejo.

Los dos primeros son también 
los mejor calificados por el elec­
torado, seguidos en tercer lugar 
del parlamentario socialista Ma­
nuel Núñez Encabo. En esta pro­
vincia únicamente el político 
centrista propuesto, Santos Sán­
chez, es suspendido por la opi­
nión media de los escasos ciuda­
danos que le conocen.

Luis Rodríguez San León, del CDS. Andrés Luis Calvo, del PSOE.

► En Burgos, el 
presidente de la 
Diputación, José 
Luis Montes, es más 
valorado que el 
alcalde, José María 
Peña, quien es 
mucho más 
conocido

► Los políticos 
sorianos están bien 
considerados por sus 
conciudadanos

► En Valladolid 
destaca el alto grado 
de conocimiento que 
consigue el alcalde, 
Tomás Rodríguez 
Bolaños, seguido de 
Ovidio Fernández

ZAMORA
Conocimiento 

%
Valoración 
(De 0 a 10)

Antolín Martín Martín (PP).. 63,8 4.60
Luis Cid Fontán (PP)............. 60,5 4.30
Luis R. San León (CDS)....... 62,9 4.70
Andrés Luis Calvo (PSOE).... 53,8 5.11
Manuel Riesco Barrero (PSOE). 36,1 4,89

ZAMORA se sitúa la popularidad del can-

Los niveles de popularidad lo- didato del CDS, y curiosamente

grados por los dos hombres del su calificación media es superior

PP en Zamora son muy simila- a las de quienes le aventajan en

res, y algo mejor la puntuación popularidad.

media conseguida por el alcalde, Pero es el líder socialista An-
Antolín Martín, sobre la que ob- drés Luis Calvo quien alcanza
tiene el presidente de la Diputa- una valoración media más gene-
ción, Luis Cid. rosa y, por otra parte, el único

En esas mismas proporciones que consigue aprobar.

Conocimiento Valoración
BURGOS % (De 0 a 10)

José M.3 Peña (S.I.)................ 76,3 5.10
José Luis Montes (PP) ......... 33,3 5.09
Victorino Alegre (CDS)......... 9,9 4.19
Octavio Granado (PSOE)..... 27,7 4.12
Pedro Diez Labín (PSOE) .... 24,4 4.37

► Los dirigentes 
zamoranos de los 
distintos partidos 
políticos comparten 
el mismo nivel de 
popularidad

BURGOS
La alta tasa de popularidad 

del alcalde de la capital, José 
María Peña, es el dato más des­
tacado de la consulta realizada 
en la provincia de Burgos. Peña 
es conocido por un 76,3 por cien­
to de los encuestados y resulta 
ser también el mejor valorado de 
los cinco políticos burgaleses ob­
jeto de consulta.

El segundo político más cono­
cido, aunque muy por debajo del 
anterior, es el presidente de la 
Diputación, José Luis Montes, 
del PP, quien consigue una valo­
ración netamente positiva. Los 
socialistas Octavio Granado y 
Pedro Diez Labín ocupan el ter­
cer y cuarto puesto en grado de 
conocimiento y el último le 
corresponde a Victorino Alegre, 
del CDS, que tan sólo es conoci­
do por el 9,9 por ciento de los 
encuestados. José Luis Montes

M.C.D. 2022
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Ficha 
Técnica

Las informaciones de este 
suplemento sobre elecciones 
están basadas en una en­
cuesta realizada por Demos- 
copia de acuerdo con las si­
guientes especificaciones 
técnicas:

* Ambito: Comunidad 
Autónoma de Castilla y 
León.

* Universo: individuos de 
18 años en adelante residen­
tes en hogares unifamiliares 
de la Comunidad y censados 
en ella.

* Tamaño y distribución 
de la muestra: 2.580 entre­
vistas, distribuidas mediante 
afijación no proporcional 
con los siguientes criterios:

— Muestra básica de 200 
entrevistas por provincia 
proporcional a la distribu­
ción de la población por há­
bitat.

— Muestra complemen­
taria de capitales para al­
canzar un mínimo de 100 
entrevistas en las capitales 
en que la autoponderación 
no asignara ese tamaño (en 
la práctica en todas las capi­
tales excepto Valladolid se 
ha aplicado algún comple­
mento muestra!).

— Muestra complemen­
taria de municipios impor­
tantes no capitales para al­
canzar un mínimo de 50 en­
trevistas en los municipios 
en que la autoponderación 
no asignara ese tamaño mí­
nimo (en la práctica todos 
los seleccionados).

Posteriormente, y a través 
de un proceso de reequili- 
braje mediante ordenador, 
se han restituido las propor­
ciones poblacionales que 
corresponden por provincia 
y tamaño de habitat.

* Error de muestreo. Su­
poniendo los criterios del 
muestreo aleatorio simple, 
adoptando un nivel de con­
fianza del 95,5% (dos sis­
mas) y para la hipótesis mas 
desfavorable (p = q = 50), los 
errores, para datos referidos 
al total de la muestra y de las 
submuestras que se analizan 
separadamente son los si­
guientes:

— Total Castilla y León: 
+ /-2,0%.

— Provincias (cada una): 
+ /-7,1%.

— Capitales (cada una): 
+/-10,0%.

— Municipios no capita­
les (cada uno): +/—14,1%.

Por tanto, deben conside­
rarse los datos municipales 
como indicativos, dados los 
errores de muestreo que al 
tamaño muestral de cada 
uno corresponde.

* Procedimiento de reco­
gida de información: entre­
vista personal domiciliaria 
mediante cuestionario 
abierto estructurado y pre­
codificado con algunas pre­
guntas abiertas.

* Fechas de los trabajos 
de campo: del 30 de noviem­
bre al 9 de diciembre de 
1990.

* Tratamiento informáti­
co: tabulaciones cruzadas 
sistema STAR, a cargo de 
ODBC.

La dirección y ejecución 
técnica de esta investigación 
ha corrido a cargo de De- 
moscopia.

El paro, primera preocupación de 
los castellano-leoneses

El principal motivo de preocu­
pación de los habitantes de la Co­
munidad es el paro, que es seña­
lado en respuesta espontánea por 
el 50 por ciento de los encuesta- 
dos por Demoscopia. Otros pro­
blemas citados con intensidad 
son los relacionados con la situa­
ción de la Agricultura (21%), la 
Droga (18%), la Sanidad (15%) 
y la Vivienda (12%).

Tras estas cinco cuestiones, 
aparecen un conjunto de preocu­
paciones con frecuencia menores 
y, ya en los últimos puestos, con 
porcentajes marginales. Es de 
destacar, sin embargo, un alto 
porcentaje de personas que afir­
man desconocer la existencia de 
problemas relevantes en Castilla 
y León.

Junto a los Ítems reseñados en 
el anterior punto, se recogen una 
miscelánea de problemas de di­
versa condición que si bien en 
conjunto tienen un cierto peso 
específico (20%), por separado 
no superan en su mayor parte el 
1 por ciento.

El paro es más citado como el 
principal problema de Castilla y 
León en las provincias de Sala­
manca (64%) y Valladolid 
(59%). Sin embargo, la Agricul­
tura es más considerada como 
problema en Zamora (30%). Por 
el contrario, en Valladolid se 
tiende más a mencionar la Dro­
ga como uno de los problemas 
pincipales (30%).

Un segundo indicador de la 
problemática existente en Casti­
lla y León se ha construido con 
referencia a la evolución en el pa­
sado próximo de un conjunto de 
aspectos concretos (es decir, pro­
blemática sugerida). Los resulta-

División de criterios sobre 
la economía regional

Los ciudadanos de Castilla y 
León aparecen divididos en dos 
grandes bloques a la hora de va­
lorar la evolución económica de 
la Comunided, según se despren­
de de los resultados obtenidos en 
la encuesta de Demoscopia. Así 
tenemos que mientras el 44 por 
ciento de los castellanos-leoneses 
estiman que la economía de la 
Comunidad autónoma ha evolu­
cionado favorablemente en el pa­
sado más cercano, el 42 por cien­
to considera que esta variación 
ha sido desfavorable.

Sin embargo, hay que destacar 
que estos dos conjuntos no pre­
sentan una fragmentación pro­
funda, sino más bien se dibuja 
una continuidad en sus posicio­
nes, por cuanto que las posicio­
nes extremas (muy favorable y 
muy desfavorable) apenas si son 
suscritas por los encuestados. 
Cabe también considerar que 
una proporción estimable de los 
residentes en Castilla y León no 
tienen una opinión formada al 
respecto o prefieren guardarlas.

Estos datos globales varían en 
función de la provincia de resi­
dencia. Así podemos dibujar el

PRINCIPALES PROBLEMAS DE CASTILLA Y LEÓN

%

Paro ...................................................................................... 49,6
Agricultura ......................................................................... 20,7
Droga ................................................................................... 18,1
Sanidad ............................................................................... 15,1
Vivienda.............................................................................. 12,0
Transporte ............................................ #........................... 9,3
Industria..............................................  9,2
Delincuencia ...................................................................... 7,6
Inflación.............................................................................. 6,0
Abandono de pueblos...................................................... 5,0
Educación........................................................................... 4,4
Atención a la Juventud.......................................... :........ 4,3
Ecología .............................................................................. 3,4
Economía............................................................................ 3,1
Cultura ................................................................................ 3,0
Abuso de Poder............................ '.................................... 2,8
Aislamiento del Gob. Central........................   2,6
Bienestar Social .........   2,6
Otras ...................................................................................... 20,0
N.S/N.C................................................................................... 16,1

dos globales muestran un posi- 
cionamiento de la población cas­
tellano-leonesa más bien pesimis­
ta, si bien en determinadas cues­
tiones la apreciación es positiva. 
Con todo, las opiniones están 
divididas.

Así tenemos que lo referente a 
Centros Escolares, Actividades 
Culturales, Transporte y Comu­
nicación, y Atención a la Tercera 
Edad, el juicio mayoritario es que 
la evolución ha sido a mejor, en 
frecuencias que van desde algo 
más de la tercera parte (36%) a 
algo más de la mitad (56%) de la 
población de la Comunidad Au­
tónoma.

siguiente mapa: de mayor a me­
nor es en Salamanca (56%), Bur­
gos (51%), Segovia (50%) y So­
ria (50%), donde mejor percep­
ción existe de la evolución re­
ciente de la situación económica, 
si bien siempre dentro de la esti­
mación más moderada (“favora­
ble”). La imagen más negativa se 
obtiene en León el 17 por ciento 
de los encuestados estima que la 
evolución ha sido muy desfavora­
ble. También hay que reseñar 
Valladolid, si bien en este caso la 
estimación es menos extrema 
(53% estiman que la evolución 
ha sido desfavorable). Por últi­
mo, indicar que es en Zamora 
donde se aprecia una mayor au­
sencia de opinión (29%).

Los jóvenes más optimistas

Otros aspectos de interés rese- 
ñables, están relacionados con 
los distintos grupos de edad de la 
población y con el voto político. 
Así, los más jóvenes (18 a 25 
años) tienden más a la estima­
ción favorable a la hora de con­
siderar la evolución económica 
de la región en el pasado próxi-

Deterioro

Por contra, los temas de Vi­
vienda y Urbanismo, Seguridad 
Ciudadana, Preservación del Me­
dio Ambiente, Situación de la 
Agricultura y Control de las Dro­
gas, son mayoritariamente enjui­
ciados negativamente, al afirmar 
los encuestados que su evolución 
en los últimos años ha ido a peor. 
En concreto, las frecuencias osci­
lan entre algo más de la tercera 
parte (36%) y más de la mitad 
(59%) de los castellano-leoneses.

Dentro de estos elementos, 
vuelven a ser los temas de Em­
pleo, Agricultura y Drogas las 
cuestiones consideradas como 
más problemáticas. 

PERCEPCIÓN DE LA EVOLUCIÓN ECONÓMICA DE 
CASTILLA Y LEÓN

Muy favorable ...................................................................... i»8
Favorable.......................................................................... 42,6
Desfavorable ...................................................................... 34,8
Muy Desfavorable ............................................................
NS/NC.................................................................................. I3»5

mo (53%), mientras que la pobla­
ción comprendida entre 56 y 65 
años se significa más en la posi­
ción contraria (desfavorable, un 
43%). Es también destacable que 
entre los mayores de 65 años des­
taca el No sabe/No contesta 
(22%).

Este fraccionamiento, equili­
brado y moderado, en la percep­
ción de la evolución en el pasado 
próximo se complementa con 
igual división, si bien con una 
más acusada consideración posi­
tiva, en lo que respecta al futuro 
económico regional. Así pode­
mos apreciar la configuración en­
tre los residentes en Castilla y 
León de tres bloques con similar 
nivel porcentual. El primero 
(33%) agrupa a los más optimis­
tas, es decir a quienes piensan

También es reseñable que los 
temas de Sanidad y Atención a la 
Juventud son aquellos donde la 
opinión pública más equilibrada 
se encuentra, entre las distintas 
posiciones evaluativas.

Es curioso señalar como las 
opiniones más optimistas son 
más acusadas en la provincia de 
Falencia, sobre todo para los te­
mas y cuestiones de Centros Es­
colares (62%), Actividades Cul­
turales (60%), Transporte y Co­
municaciones (49%), Preserva­
ción del Medio Ambiente (38%), 
Atención a la Juventud (46%), y 
a la Tercera Edad (73%). Por 
contra, las opiniones más negati­
vas son más frecuentes en los 
problemas de Creación de Em­
pleo (69%) y Atención a la Ju­
ventud) (42%) en la provincia de 
Salamanca, y en los temas de Vi­
vienda y Urbanismo (59%) y Pre­
servación del Medio Ambiente 
(50%) en la provincia de Va­
lladolid.

La variable edad no tiene una 
relevancia especial en las res­
puestas, salvo para la evaluación 
negativa en el tema de la Preser­
vación del Medio Ambiente por 
parte de los jóvenes de 18 a 25 
años (47%). Tampoco el voto po­
lítico tiene una significaciáon es­
pecial, si bien se observa una li­
gera tendencia a la valoración 
positiva en los electores del CDS. 
Los votantes del PP e IU no 
muestran desviaciones reseña- 
bles, salvo en la consideración 
negativa en el tema de la Seguri­
dad Ciudadana los votantes del 
PP (48%) y en la Preservación 
del Medio Ambiente los electo­
res de IU (59%).

%

que en el futuro la evolución ec 
nómica de Castilla y León mej 
rará. En el segundo (33%) se ¿j 
tima que todo seguirá >gua,ntre 
tercio restante se bifurca en 
los pesimistas que creen A06 x 
el futuro la situación empeora 
(19%) y quienes no tienen u 
idea formada al respecto o 
quieren darla (15%). _ _lie

En esta ocasión el factor q 
muestra más diferencias eni 
respectivos posicionamien 
medios es el voto político 
últimas elecciones generales, 
votantes del PSOE son los 9 
más tienden a pensar que la c > 
nomía regional mejorara (40 ,'j 
mientras que los electores 
CDS (33%) e Izquierda U^“ 
(30%) se significan por posi ¡ 
narse con mayor énfasis en ia 
pótesis negativa.
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ENCUESTA DEMOSCOPIA

Un 42% considera regular la 
labor de la Junta

► La opinión sobre el Gobierno central divide a los ciudadanos

VALORACIÓN DEL GOBIERNO DE LA NACIÓN

% •

La población electoral caste­
llano-leonesa valora en general 
de forma algo más positiva que 
negativa las instituciones políti­
cas con las que se relaciona. Así, 
un 40 por ciento considera bue­
na la actuación del Gobierno 
central frente a un 34,8 por cien­
to que la califica de mala, mien­
tras que la gestión de la Junta es 
estimada como buena por el 24,5 
por ciento de los encuestados y 
como regular por un 42,5 por 
ciento.

Como es natural, la valoración 
más positiva para el Gobierno 
central corresponde a los votan­
tes del PSOE en las pasadas elec­
ciones general, un 66% de los 
cuales califican como muy buena 
o buena la labor del Gobierno, 
frente a las opiniones más críti­
cas que provienen de los votan­
tes del PP e IU (el 63 y 57% de 
los cuales respectivamente califi­
can de muy mala o mala la actua­
ción gubernamental).

A su vez, la Junta de Castilla y 
León recibe una sanción valora- 

tiva algo más favorable que la del 
Gobierno, aunque no se trate de 
distribuciones estrictamente 
comparables, ya que en la pre­
gunta de valoración de la Junta 
se ha incluido el item regular que 
no estaba contemplado en la va­
loración del Gobierno.

En este caso, el juicio más be­
névolo es aquel que emiten los 
votantes del PP, para el 43% de 
los cuales la actuación de la Jun­
ta es muy buena o buena. Menos 
encomiásticos resultan los votan­
tes del partido co-gobernante, el 
CDS, donde el nivel de aproba­
ción se reduce al 26%. Las opi­
niones más críticas corresponden 
a los votantes de IU, entre quie­
nes un 11% encuentra buena la 
actuación de la Junta frente a un 
40% que la reputa de mala o muy 
mala. Los votantes del PSOE 
muestran una situación de gran 
equilibrio entre los juicios de 
aprobación y los de rechazo 
(aproximadamente un 20% para 
cada uno) predominando la críti­

ca moderada que se expresa a 
través de la valoración “regular”.

Partidos políticos

Como es lógico, a la hora de 
comparar los valores medios al­
canzados por cada partido entre 
el conjunto.de los consultados no 
puede olvidarse el peso que tie­
ne en su conformación la mayor 
o menor implantación electoral 
de cada uno. De esta forma, lo 
natural es que PP y PSOE que se 
reparten tres cuartos de todos los 
votantes de la región presenten 
los valores absolutos más altos.

Sin embargo, la valoración en­
tre los propios votantes —que se­
ría una medida complementaria 
de satisfacción/rechazo con la ac­
tuación de cada partido entre su 
clientela más inmediata— es muy 
ilustrativa: así vemos cómo PP es 
el partido que tiene más satisfe­
chos a sus votantes, seguido de 
IU y PSOE, mientras que la in­
satisfacción mayor corresponde a 
los electores de CDS. He aquí 
una nueva clave explicativa del 
augurado descenso en la repre­
sentación del partido centrista.

—Muy Buena .............................................................................. 3.2
—Buena ........................................................................................ 40.2
— Regular * .................................................................................. 1.5
—Mala ........................................................................................... 34.8
—Muy mala................................................................................ 8 0
—NS/NC........................................................................................ 12.3

* Item no sugerido.

VALORACIÓN DE LA JUNTA DE CASTILLA Y LEÓN

%

—Muy buena.............................................................................. 0.9 "
—Buena ...................................................................................... 24.5
—Regular .................................................................................... 42.5
—Mala ........................................................................................... 12.8
—Muy mala................................................................................... 3 3
-NS/NC........................................................................................ 15.9

Valoración de la actuación de partidos en Castilla y León 

(Medidas para total y votantes de cada partido)

Total Votantes

PP .............................................. 2.53 3,02
PSOE......................................... 2.45 2.86
CDS ........................................... 2.14 2.60
IU .............................................. 2.21 2.99

"«uel Pérez Villar.

Los consejeros, desconocidos
Los miembros del Gobierno 

regional son desconocidos para 
la mayoría de los ciudadanos de 
esta región, de modo que sólo un 
18 por ciento recuerda el nombre 
de algún consejero, lo que evi­
dencia el escaso interés que nues­
tros políticos despiertan entre la 
población de la Comunidad.

Un 71 por ciento de los entre­
vistados menciona correctamente 
al PP como partido gobernante 
en la Junta de Castilla y León, y 
un 3 por ciento atribuye este go­
bierno a otros partidos (PSOE y 
CDS).

El colectivo de los desinforma­
dos está en mayor medida inte­
grado por mujeres, por personas 
que ya han cumplido los 56 años 
cuando menos, con desinterés 
por los asuntos políticos, según se 
deduce del hecho de que no re­

MENCIONES (%)

Miguel Pérez Villar (PP).............................................. 66,1
José Luis Sagredo (CDS)............................................. 39,2
Fernando Zamácola (PP)............................................. 29,7
César Huidobro (PP).................................................... 26,6
Javier León de la Riva (PP)....................................... 26,6
José María Monforte (CDS)...................................... 23,6

cuerdan a qué partido votaron en 
las pasadas elecciones autonómi­
cas, o se abstuvieron, o en el caso 
de que votaran lo hicieron prefe­
rentemente por el PSOE.

En cuanto al recuerdo que los 
ciudadanos castellano-leoneses 
tienen, de quién es su Presidente 
Autonómico, un 53 por ciento de 
los encuestados son capaces de 
identificar correctamente a Jesús 
Posada. Una minoría del 3 por 

ciento aún sigue pensando que 
José María Aznar continúa al 
frente de la Presidencia de esta 
Comunidad, y un amplio 44 por 
ciento no conoce el nombre del 
jefe del Ejecutivo regional.

En cuanto a la notoriedad de 
los consejeros del Gobierno cas­
tellano-leonés, es digno de ser re­
saltado que tan sólo un 18 por 
ciento de los ciudadanos encues­
tados recuerdan el nombre de al­

gún miembro del gobierno regio­
nal. Este dato denota el relativa­
mente bajo nivel de interés oue 
sus políticos despiertan entre los 
ciudadanos de a pie, si bien no es 
muy distinto del conocimiento 
que, a nivel nacional, existe acer­
ca de los nombres de los minis­
tros del Gobierno.

Los consejeros que son más 
populares entre los ciudadanos 
consultados son, por orden de­
creciente, Miguel Pérez Villar, ti­
tular de Economía y Hacienda; 
José Luis Sagredo, responsable 
de Medio Ambiente; Fernando 
Zamácola, consejero de Agricul­
tura y Ganadería; Javier León de 
la Riva y César Huidobro, titula­
res de Presidencia y de Cultura, 
respectivamente, y por último, 
José María Monforte, consejero 
de Fomento.

FELICES
NAVIDADES

AÑO 1991

Cámara Oficial 
de Comercio 
e Industria

SEGO VIA
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/4 lo largo de las últimas semanas hemos tenido oportu­
nidad de asistir a una ceremonia de confusión en la que la 
clase política filtraba de un modo interesado resultados de 
encuestas, en ocasiones inexistentes, que, lógicamente, 
siempre beneficiaban al partido del portavoz de tumo.

Desde partidos e instituciones llegan a las mesas de tra­
bajo de las redacciones sondeos electorales, que sólo por el 
interés de la procedencia pierden credibilidad para el lector 
con ojo critico.

La agencia de noticias ICAL y el grupo de periódicos 
que la sustenta han querido conocer la realidad de primera 
mano y no ser meros altavoces de las encuestas y sondeos 
que se han filtrado y se van a filtrar desde instancias 
interesadas.

Consciente de la importancia que tiene un estudio de 
esta naturaleza, ICAL encargó a un instituto prestigiado 
como DEMOSCOPIA su propio proyecto de investigación 
sobre la opinión pública castellano-leonesa, respecto de la 
actualidad regional.

Se trataba de saber no sólo a quién piensa votar el ciu­
dadano castellano-leonés en los comicios del próximo mes

Saber la 
realidad

JOSÉ LUIS GUERRERO

de mayo, sino también la marcha de nuestra economía, el 
grado de satisfacción de nuestras gentes, el nivel de con­
fianza que ofrecen nuestros políticos; en definitiva, hacer 
una radiografía política y económica de la región, que nos 
permita saber cómo estamos y cuál puede ser nuestro

futuro.
Además de acercamos a algunos aspectos de la realidad 

de nuestro entorno, el presente suplemento ha pretendido 
tomar el pulso a la región en un aspecto fundamental: co­
nocer quien nos puede gobernar los próximos cuatro años 
a cinco meses vista de la celebración de los comicios.

La historia reciente de Castilla y León situó en el poder 
del Gobierno autónomo al Partido Socialista (1983), luego 
sustituido por la derecha con el Gabinete Aznar (1987), an­
tesala del actual Gobierno de coalición PP-CDS. ¿Qué 
ocurrirá a partir de 1991? Según el presente trabajo, el par­
tido conservador roza la mayoría absoluta y podrá formar 
gobierno, pero ¿será monocolor?, ¿volverá a apoyarse en el 
Centro Democrático y Social? ¿Tiene alguna posibilidad el 
PSOE de retomar el poder?

Aún estamos lejos del día clave —26 de mayo—. A 22 
de diciembre las intenciones de los castellano-leoneses evi­
dencian que el Partido Popular está al borde de la mayoría 
absoluta. La incógnita se desvelará en los próximos meses. 
Una semana antes de las elecciones ICAL volverá a son­
dear a los ciudadanos de esta región y el resultado defini­
tivo se lo brindará a sus lectores.

Este suplemento ha sido 
elaborado por la redacción de la 

.Agencia ICAL
Agencia de Noticias de 

Castilla y León
Menéndez Pelayo, 2 - 1° 

47001 Valladolid 
s (983) 334333-334388

Fax: (983) 342751

Director:
José Luis Guerrero Elvira

Redactora-Jefe:
María Romero Mayor 

Jiménez

Redacción:
Ignacio García López, 

Carmelo de Lucas, Víctor 
Iriarte, Femando Alda ( Avila), 
Juan Angel Gozalo (Burgos), 

María Jesús Muñiz (León), 
Mariano Valero (Falencia), 
Nunchi Prieto (Salamanca), 

Femando Aranguren y Angélica 
Tanarro (Segovia), Jesús Angel

García (Soria).

Secretaria de Redacción:
María Teresa Vetilla

Fotografía:
Javier Lumbreras, Fernando 

Santiago, Juliá, César, L. de la 
Mata, Norberto, Santiago B. 
Cacho, Angel Ayala, Plaza, 
Salvador, Peñalosa, Alberto

Rodrigo y archivo de los diarios 
asociados

Edita:
ICAL, Diarios 

Castellano-Leoneses Asociados, 
S.A.

Diario de León
Diario de Burgos

La Gaceta Regional de 
Salamanca

El Correo de Zamora
El Diario de Avila

El Adelantado de Segovia 
Diario de Soria

El Diario Palentino

Fotocomposición:
El Diario de Avila, S.A.

ICAL, medio millón de lectores
Medio millón de castellano- 

leoneses conocen a diario la ac­
tualidad de la Comunidad Autó­
noma gracias a la información 
que la Agencia ICAL transmite a 
los ocho periódicos que crearon 
hace dos años la primera agencia 
de capital privado de la región. 
Los rotativos, que suman una ti­
rada en días laborables próxima 
a los 100.000 ejemplares, son 
Diario de León, Diario de Bur­
gos, La Gaceta Regional de Sa­
lamanca, El Correo de Zamora, 
El Adelantado de Segovia, El 
Diario de Avila, Diario de Soria 
y El Diario Palentino.

ICAL (Informaciones de Cas­
tilla y León) cuenta con una re­
dacción central en Valladolid y 
una red de corresponsales en las 
nueve provincias, con los que 
completa el Servicio Regional de 
Noticias, al que también se han 
suscrito varias administraciones 
públicas, entidades bancarias, el 
Centro Regional de TVE en Cas­
tilla y León, las emisoras de ra­
dio Antena 3 y Radio 80 y otros 
medios nacionales.

Además, la Agencia ICAL ela­
bora diariamente dos servicios 
complementarios: un paquete de 
informaciones agrarias propias 
reforzadas con las suministradas 
desde la capital de España por la 
agencia Comunicaciones Agra­
rias, con la que mantiene un con­
venio; y el servicio ICAL NA­
CIONAL, fruto de un convenio 

con tres agencias de noticias: 
Vasco Press, Agencia Gallega de 
Noticias (AGN) e Imagen Press. 
Así, los abonados reciben un 
completo servicio con las noticias 
más destacadas de otras comuni­
dades autónomas.

Otro de los productos elabora­
dos por la Agencia ICAL que 
más éxito ha tenido es la REVIS­
TA DE PRENSA, un resumen 
diario de las noticias más sobre­
salientes publicadas por la pren­
sa regional, seleccionadas y foto- 
copiadas a un formato estándar y 
distribuidas en mano a primera 
hora de la mañana entre los abo­
nados. La REVISTA DE PREN­
SA es fruto de un notable esfuer­
zo de distribución de la Agencia 
ICAL, que permite hacer llegar 
en el día la prensa regional a Va­
lladolid. Entre los suscriptores de 
la REVISTA DE PRENSA se 
encuentran entidades bancarias, 
partidos políticos, administracio­
nes públicas, medios de comuni­
cación y organismos autónomos. 
Las principales diputaciones de 
la región, así como el Ayunta­
miento de Valladolid, están sus­
critos también a una CARPETA 
PARA CORPORACIONES 
LOCALES engrosada con las no­
ticias de carácter municipalista 
más reseñables del Servicio Re­
gional de Noticias. Los abonados 
a la CARPETA son conscientes 
de la ventaja de conocer en el día 
la información que de otra forma

Sliarto be íeón
EL DIARIO DE AVILA

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

DIARIO DE SORIA
El Correo de Zamora

EL DIARIO PALENTINO

La  Ga c e t a
De Sal aman c a

Diario d e Burgos

llegaría con 24 ó 48 horas de 
retraso.

Por último, los SUPLEMEN­
TOS ICAL -difundidos un mis­
mo día por los periódicos punte­
ros de la región- están contribu­
yendo a trabar informativamente 
la Comunidad Autónoma más 
extensa de Europa. El éxito de 
«Castilla y León», cuadernillo di­

fundido el pasado mes de sep­
tiembre con motivo de la Feria 
Internacional de Muestras de 
Valladolid, se incrementa ahora 
con la encuesta política que se 
encarta hoy en su periódico habi­
tual. El sello ICAL distingue, en 
cada provincia, a los rotativos es­
pecialmente sensibilizados con 
Castilla y León y a los lectores 
que saben valorarlo.

a NUESTROS
Qu_ — ...

MSTILIA Y LEON
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Castilla y León monumental

Palencia Salamanca Zamora

EL ADELANTADO DE SEGOV1A
expresa a los queridos lectores 
sus Jelicitaciones en Navidad 
y los mejores deseos para 1991
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cuatro costados Arropados valles. Sierras extremas Comunidad de Castilla y León, 
hutas y productos no solo pata sobrevivir, sino pata competir en exigencias de gusto 

y exquisitet cóh cualquier otro pueblo o país
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Gracias al buen hacer de sus hombres, estos alimentos han conservado una 

excepcional selección.
Nunca hubo mejor labriego que el castellano, ni mejor pastor que el ieones. Lo da el 

oficio. Con la sola compañía de sus podencos o de sus mastines, según su rateas, 
isla es la soledad que fecunda sus campos y sus animales
Soledad solo tota por el bisbiseo de los cereales v legumbres al granar. Por el inquiete 
hozar del gorrino. Por el toce de las cepas Por el comadreo de las mujetes cuando 

cuajan los quesos. Por algún balido...
Se siembra, se cosecha, se cria en soledad.
Hoy. esta soledad esconde deltas de cada porción de nena y de cada gota de agua, una 

fuerte industria alimentaria.
joven Moderna. Pujante. Compctirisa dentro de España y de todo el mercado europeo. 
Consenadota de las caractensticas v cualidades naturales que Metelón lamosos estos 
alimentos tradicionales de Casilla y león. X
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